

继角子崖、月亮洞、小应寨、童子川之后，近日，古交市再添亮眼新地标，坐落于古东新城古钢片区的“汾河湾城市会客厅”渐次展露新颜，迅速成为吸引本地市民与八方游客的热门目的地。从体验亲子乐园、游览城市公园到打卡气象塔；从昔日外出访友，到如今邀请朋友来家乡做客……古交正展现出其多元、开放、充满活力的崭新一面。

实施城市更新行动，是推动城市高质量发展、不断满足人民群众日益增长的美好生活需要的关键举措。2025年5月，中办、国办印发《关于持续推进城市更新行动的意见》（以下简称《意见》）提出，要大力实施城市更新，促进城市结构优化、功能完善、文脉赓续、品质提升，着力打造宜居、韧性、智慧城市。古交市深入践行“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，自觉融入太原市加快建设国家区域中心城市的战略部署，找准自身定位，全力以赴推进古东新城开发建设，探索出一条富有古交特色的新型城镇化发展路径。

工业遗存换新生 城市记忆永留存

资源型城市的破圈之路

擘画康养新图景 培育发展新动能

城镇化是现代化建设的必由之路，对于推动区域协调发展、扩大内需和促进产业升级具有战略意义。

古东新城三岔口片区，虽与太原市城区仅隔一条高速隧道，但在开发建设前，曾是典型的棚户区，环境“脏、乱、差”问题突出，基础设施严重滞后，成为制约该片区发展的关键堵点。

近日，随着三岔口片区康养小镇基础配套工程的完工投用，昔日的景象已一去不返。半岛公园和小游园内，葱郁的绿化景观、蜿蜒的休闲步道、完善的配套设施一应俱全；古色古香的凉亭与清雅幽静的景观节点错落有致，微风拂过，令人心旷神怡。

古交市紧扣文旅康养产业转型定位，在三岔口规划建设太古里康养小镇。2023年以来，古交市抢抓国家棚改政策窗口期，克服财政压力，成功撬动棚改资金1.7亿元，一气呵成完成了涉及676户、总面积8.73万平方米的征拆安置任务，使原本集中连片、杂乱无章的平房

区被整体拆除，为三岔口片区释放出400余亩的开发建设用地。

为打造生态宜居、功能完善、服务一流的康养小镇，古交市实施了总投资1.9亿元的片区基础设施建设工程。按照“政府主导、统一规划，留住记忆、永久传承，多元集成、服务集中”的总体思路，规划240亩用于建设中式合院，205亩用于配套公园、教育、医疗、康养等设施，营造安静私密的独立空间、山水相宜的生活环境以及丰富多样的康养场景。

太古里康养小镇项目是古交市推动城市空间优化、功能完善和品质提升的关键抓手。通过将优质康养资源与特色商业配套有机融合，有效吸引了周边及外来关注，提升了古交的知名度与美誉度。项目建成运营后，将开辟康养服务新赛道，培育新的经济增长点，为古交市产业结构优化升级和经济社会可持续发展注入强劲动力。



不久前，古交市城区棚户区改造三岔口安置项目乾泽苑小区回迁安置房在完成二次结构改造施工后顺利交付。崭新的高层住宅楼挺拔矗立，小区配套设施完善，环境清新宜人，处处洋溢着温馨与舒适的氛围。

回迁居民目睹期盼已久的新家，激动之情溢于言表。“楼房结构好，环境也好，南北通透，周边绿化也做得不错。政府对我们三岔口片区居民的安置工作做得很好，帮助力度很大，我们非常满意。”安置户耿亮清感慨道。

乾泽苑小区前身是“和谐苑”A、B座项目，规划建设2栋26层一类高层住宅及地下车库等配套设施，总建筑面积约5.49万平方米。项目自2011年开工，2013年主体封顶后进入长期停工状态，导致购房群众无法如期入住，社会反响强烈。面对这一“烂尾”难题，古交市委、市政府高度重视，专门成立处置工作领导小组，组建工作专班，依法依规全力推动解决。经过多方协调与不懈努力，乾泽苑小区圆满完成了所有住宅配套后续工程，以高质量的交付标准，把温暖舒适的“家”交到了业主手中。

在古东新城建设过程中，古交市牢固树立“实干为要、民生为本，以结果说话、让人民评判”的鲜明导向，坚持“项目是第一支撑”理念，严格落实日跟踪、周调度、月晾晒、季督导、年度观摩机制，强力推动重点项目提速、提质、提效。

站在新的历史起点，古交市坚决贯彻落实太原市委十二届九次全会精神，对标最高、聚焦最好、锚定最优，冲锋在前、勇打头阵。坚持以一流标准研究战略、谋划工作、确定目标、制定措施；以顶格标准狠抓项目，将项目建设作为“头号工程”，努力形成“储备一批、开工一批、竣工一批”的滚动接续良好格局；以超常举措攻坚项目，树牢“有解思维”，做到说话算数，确保定一件、干一件、成一件；以过硬作风保障项目，引导全市各级干部牢固树立“十种导向”，敢于画句号，善于打硬仗，能打必胜，奋力将更多美好的“规划图”变为可操作的“施工图”，最终成为生动的“实景图”。

征程万里风正劲，笃行不怠向未来。从工业遗存保护利用到康养产业培育壮大，从人居环境改善到城市功能提升，古交市古东新城的蜕变，不仅是《意见》在基层的生动实践，更是资源型城市践行新发展理念、推动高质量发展的典范之作。古东新城的探索，不仅为其自身赢得了未来，也为同类地区的转型发展提供了可资借鉴的有益启示。

刘志刚/文 邓寅明/摄



太原万和园林酒店项目(效果图) 古交市委宣传部供图



庆典广场上的创意咖啡厅



古东新城康养中心项目配套游园
古交市委宣传部供图



古交城市公园



太古里南桥



太古里康养小镇小游园